

鉛鋅矿床最重要的工业类型*

Г. М. 斯拉斯杜申斯基

大家都知道，划分各种矿产的矿床工业类型具有重大的实际意义，每一种矿产，其中包括各种金属矿石，在地壳内形成了许多种类型的矿床，这些矿产在成因、形状、产状、物质成分、有益组分的含量及许多其他特征上都各有不同。但是，对采矿、冶金工业来说，却仅仅是少数开采起来既经济又适于开采的矿床才有价值。在进行普查工作和勘探的最初阶段，了解矿床的工业类型是特别重要的，因为在此阶段，地质人员尚没有足够的资料来对所研究的矿床进行评价，因而就必须广泛地采用对比法和比拟法。

此外，在勘探工作过程中，要想使许多勘探方法问题也求得解决，也需要与已知的工业类型进行对比，不仅是在采样、选择勘探网、布置勘探工程时要进行对比，特别是在作远景评价、确定矿区可能的规模、以及在预测矿体深处可能的分布情况时更需要进行对比。了解一个矿床的特征时不仅必须与同一成因类型的矿床对比，同时还应与同一工业类型的矿床对比，与在地质特征上很相似的矿床进行对比，也就是说仍然运用比拟法。

根据上述情况，近二十五至三十年来，制定了各种矿产的矿床工业类型分类法（或称 B. M. 克列特尔分类法）。

制定这样的工业类型分类法是会遇到一系列的困难的，主要的是这种分类法必须考虑若干种分类标志，因而很难从中找出主要的和基本的标志。事实上，在划分工业类型时，不仅应考虑重要的成因特征，还应考虑矿床形态、大小、产状、变化情况以及有益组分的成分和含量的变化情况、矿山经济条件及技术加工条件。将围岩成分或矿床成因作为主要分类标志的尝试，一般都没有成功，例如在中国，大部分多金属矿床是产于碳酸盐类岩层中的，因此根据围岩成分来分类是根本不可能的。另一方面，属于同一工业类型的矿床（如矿脉或矿带），可能产于各种不同的岩石中，并且往往从一些岩石过渡到另一些岩石。围岩的地层年代以及矿床的年代也不是分类的重要标志，何况矿床的年代往往也不能确定得十分准确。

完全根据成因来划分工业类型也是不可能的。一

些最重要的多金属矿床都是由于矿石从热液中沉淀出来而形成的。因而，根据成因不可能进行分类的另一个理由是，热液矿床的成因问题，在目前研究得还不够，而热液成矿理论中的许多问题还正处于争论之中，并未得到解决。许多甚至经过很好研究的矿床，在确定它究竟是属于哪一成因类型时，还时常发生争论，对矿床形成条件的看法也是千差万别的，而往往又是变化无常的。

划分矿床的工业类型最好同时能考虑一系列的标志，如：1. 形状、大小和产状；2. 矿床的构造和成因；3. 围岩成分；4. 矿石的矿物成分、质量、特性及其分布情况。

必须指出，矿床的分类并不是固定不变的，它具有历史性。随着技术的发展，矿床开采方法和矿石加工技术的改进，以及对各种原料需要量的改变和与这些原料有关的工业部门经济问题的改变，新的矿床类型就可能成为工业类型，相反地，某些旧的工业类型就失掉了它的价值。

还必须指出，在不同的国家，不同的大陆，都有不同的工业类型，这些类型可能对这个国家具有重要的意义，但是在世界经济中就起不了很大作用，似乎如某些地区所固有的一些特点，往往是虚构的，但是往往也说明了对地壳其他地区研究得还不够。例如，在亚库特曾经发现了一个与火山颈有关的原生金刚石矿床。在很长的一段时间内，此种类型的矿床只在南非洲有，但是经过大力普查后，这种类型的矿床在苏联国土上也终于找到了。

在划分矿床的工业类型时，必须考虑它们的工业价值，即某一矿床在世界经济或在某一个国家经济中所起的作用。例如：B. M. 克列特尔将至少占世界开采量 1%，而一般为 3—5% 以上的矿床类型才列为工业类型。

因此，某一种工业类型的价值越大，则其开采量也越大，储量也越多，并且该矿床类型的潜力也越高。最为正确的是考虑第一个标志，因为有关储量的资料在书中经常是没有的，即使有也可能是不正确的，

* 本文是 Г. М. 斯拉斯杜申斯基在全国铅锌矿产专业会议上的讲话。

或者是根据各种不同的原則計算出來的，因此也是不能互相比的。至于第三个标志，則只适于那些价值随着采矿和利用技术以及矿物原料經濟条件的改变而不断增高的矿床类型。

下面我們根据各类型矿床对工业的相对意义，特別是根据各类型矿床中的矿石和金属的开采量來探討一下鉛锌矿床的工业类型。在探討工业类型时，我們还要考慮金属的相对储量和将来某些类型的工业远景。

我們認為将金属矿床划分成四个最主要类型的类型較为合适，現分述如下：

1. 碳酸盐类岩层中成分简单的一般为浸染状的方鉛矿、閃鋅矿层状矿体和矿层。

2. 碳酸盐类岩层中或碳酸盐类岩石与沉积岩、火成岩和变质岩接触带附近(經常与矽囊岩有关)，矿石成分简单或复杂的筒状矿体、似层状和形状不規則的交代矿体和矿层。

3. 产于經常受变质的火山沉积杂岩体中的致密状方鉛矿、閃鋅矿和浸染状黃鐵矿矿石，有时为石英-碳酸盐矿石的似层状矿体、矿层和透鏡状矿体。

4. 破碎的火成岩、沉积岩和变质岩中裂隙充填和交代的矿脉、透鏡体、不規則矿体和含矿构造带。

我們認為，将产于变质岩中的方鉛矿閃鋅矿透鏡体和似层状矿体单独划为一个工业类型是沒有必要的，虽然属于这个类型的有世界上最大的矿床：如布罗肯-希尔(澳大利亚)和苏利文(加拿大)。然而，研究已有資料證明，在地質构造、围岩性质、矿石成分和其他地質特征上都有不同的矿床也被列入了这一类型。描述这些矿床时，特別是描述它們的成因时，总是矛盾百出。同时，在仔細閱讀这些描述时，經常都能找到許多与上述四个类型中某一类型很相似的地質特征；这个类型与其他类型最主要的区别是围岩变质，有时矿石也变质了，仅根据这一特点未必就有必要将它作为一个单独的工业类型划分出来。在許多矿床的矿石和围岩中，有柘榴子石、綠康石、輝石、阳起石等矽囊岩矿物。这样就与产于矽囊岩中的矿床很相似了。至于談到矿床与断裂和破碎带的关系，大家都知道，在許多类型(第二类、第三类、特別是第四类)矿床中都可以見到。整合(层状)产状也是这个类型的一个特点；但是第一类、第二类和第三类矿床也时常具有整合产状。在苏联，这一类型的矿床目前尚未发现，我們認為这絕不是偶然的。苏联的某些矿区具有与外国矿床(如布罗肯-希尔、苏利文)和其他产于变质岩中的矿床相类似的地質特征，但是，既然外国研究人員抱定了另一种科学主张，并各自解释有关矿床成因的問題，因此，仅根据已公布的文献資料将这个或那个矿床列为某一

种成因类型，实际上是不可能的。看来，B. И. 斯米尔諾夫的觀点与我們的相近，他在自己所著的指南(1954年)第一版中談及布罗肯-希尔和苏利文矿床是产于碳酸盐类岩层中的交代矿床，而在1957年他将前者列入脉状矿床，而認為后者与产于凝灰噴发岩层中的交代矿床相似。在中华人民共和国境内产于古老变质岩层的矿床中，与我們所划分的第二类型最相似的有內蒙某地的矿床，与第二和第三类型最相似的有青海某地的矿床，与第四类型最相似的有湖南某地的矿床。

苏联、中华人民共和国和其他国家对許多矿床的研究資料清楚地告訴我們，形成多金属矿床的最良好的岩石是碳酸盐类岩石，因此，我們在下面的叙述中，把两种与碳酸盐类岩层有关的矿床工业类型放在首要地位。

这两种类型的矿床，虽然在形态、矿物成分、性質、矿化的均匀性和許多其他特点上有重要的区别，但在其他形成条件方面却有相似之处。

中間类型和过渡类型也有，我們認為河北某地的矿床就可列为中間类型。

下面准备简单地敍述一下鉛锌矿床的每个工业类型：

一、碳酸盐类岩层中成分简单的、一般为浸染状的方鉛矿閃鋅矿层状矿体和矿层

碳酸盐类岩层中浸染状的方鉛矿閃鋅矿层状矿床，目前仅在少数地方进行开采，但是其开采量占很大一部分(根据 B. M. 克列特尔的資料占 20—25%)。这类矿床的矿体形状規則，規模較大，矿物成分简单以及矿石技术加工性良好，因而矿石中金属含量不太高的矿床，也可能进行开采。因此，該种多金属矿床工业类型的意义正在不断增长，并且可以預料，在不久的将来，它将在鉛锌的开采量上，也可能在这些金属的储量上，跃居世界第一位。

这一类型中最著名的矿床有密西西比河和密苏里河流域各矿床、特里斯桀依茲(美国)、卡拉套未爾嘎林薩依和其他矿床(苏联)、上西列几亚(波兰)、密勃拉金、布別克尔和土依西特(法属摩洛哥)、貴州东部、湖南西部和其他矿区(中华人民共和国)。

这些矿石的最典型和最重要的特点是产于一定的层位和各种碳酸盐岩石中，因此它們呈层状产出，大部分为浸染状矿石，但是方鉛矿和閃鋅矿很大一部分呈細脉矿巢、透鏡体和薄层状产出。在許多矿床中，可以确定金属矿物是非常明显地产于节理裂隙、层理面和其他岩石构造单元中。个别似层状矿体一般延长数百米，有时甚至可达数公里。主要含矿层(其中矿化断續續續)往往延长數十公里甚至100公里以上，并分布于

整个含矿区域内。

这一类型的某些矿床已经揭露到800—1000米深，然而矿体的性质和成分都没有发生变化。

似层状和透镜状矿层的厚度变化很大，变化最大的可达数十米。

硫化物的浸染体和细脉一般产于对成矿最为有利的各种岩石中，这些岩石的特征是孔隙度大、裂隙多或者成分上容易引起交代作用的部分。含矿溶液透不过去的阻隔层的影响似乎也起着不小的作用，在这种阻隔层下边，金属矿物很富集。含矿层经常是石灰岩、大理岩或白云岩，而泥质灰岩、泥灰岩及其上复岩层是不含矿的。

在许多地方，矿化与大小构造破碎有关，与伴生的岩石破碎和层理化等现象以及层间位移有关，因为这些地质现象可以形成破碎角砾岩、碎理、解理、裂隙等等。

矿体的形状和矿物成分都比较简单。矿石都是逐渐贫化并逐渐过渡成围岩的；相应的，可采矿体的界限也不得不根据样品的化学分析资料所规定的标准来确定。在可采矿石旁边，一般还有不合乎标本的平衡表外的矿石。平衡表外矿石地段也往往夹于可采矿石之中。

矿石矿物成分的特点是具有共生矿物组合，其中包括方铅矿、闪锌矿、黄铁矿、白铁矿、方解石、白云石、菱铁矿、重晶石和石英。偶而也有黄铜矿、毒砂、黝铜矿、硫砷铜矿、辉铜矿、镍和钴的硫化物，非金属矿物有萤石。研究晶体中的汽液二相包裹物（气泡）表明。其中含有高氯分的火成溶液，而主要金属矿物形成的温度一般是 80° — 135° ，因此，大部分研究人员认为矿床为低温、超低温热液和隐岩基矿床，因为在其附近一般都没有矿化，可能与火成岩侵入体有关。

某些地质人员对热液说提出异议，提出了这些矿床是由沉积或渗入作用形成的假说。

沉积成因假说的拥护者有E. E. 扎哈洛夫、M. M. 康斯塔金洛夫和M. C. 萨阿康。然而，矿化的后成性，碳酸盐物质交代作用的广泛发育，典型的围岩热液蚀变，如白云岩化、重晶石化、云英岩化和地质测温资料等都与这些假说有矛盾。直到现在为止，这些假说还没有被一些重要的野外调查资料或物理化学试验资料所证实。对下降溶液或者自流水溶解了并且再沉积了的散布于沉积岩中的金属化合物而成矿的这一假说，赞同者比较少，拥护这种假说的有斯塔宾别克。他在战前研究过上西列几亚矿床。这种假说和上一假说一样，不能解释层状矿床中铅锌大量富集的原因，同时与金属矿物形成时的温度资料也是矛盾的。某些学者现

在欲使渗入说和热液说相接近，提出了由于天降地下水在深处循环而成矿的假说。地下水在很深的地方，温度很高，溶解了金属化合物，然后，这种地下水就参加了热液成矿作用，岩浆水和渗流水在深处搅混在一起是完全可能的，但是将此现象认为是最重要的成矿因素，是没有足够依据的。

美国地质学家在密西西比河和密苏里河流域发现的矿化水平分带现象也是一个有意义的事实，虽然这种现象是否存在，还不能认为是完全有根据的。

此类型矿石的特点是铅锌的工业含量一般总是其中某一种金属高一些，并且银的含量较低（1%铅中有1—2克银）。矿石中的有益组分有铅、锌、银和分散元素，偶而也有重晶石、萤石和其他组分。铜在某些矿床中虽然有，但一般都没有大的实际意义。

矿石结构经常是浸染状残余层状结构。有益组分的品位一般比较稳定。虽然品位并不太高，矿体的边缘部分品位逐渐降低。

该类矿床的工业价值很大。在美国这类矿床是主要的铅锌矿的来源，在苏联也有三分之一的铅储量蕴藏在该类矿床中，在波兰人民共和国，多金属矿石几乎全部是从这类矿床中开采出来的，而在法属摩洛哥则有三分之二的矿石采自此类矿床。在中国根据孟宪民同志的资料，已知的矿床中有28%是属于本类型矿床的。

本类型矿床大部分是集中在 中国西南部——湖南、贵州、四川和云南各省，这些地区在已知的铅锌矿点中有76%属于这个类型。

这类矿床的地层条件和开采技术条件一般都是良好的，如：1. 围岩硬度不大，但却很稳固；2. 矿体形状规则且规模较大，便于采用最经济的方法进行大规模的开采。浅部矿体，厚度如果比较大，可以露天开采。地下开采经常都采用架箱开采法及分层或块段人工陷落法。

由于在碳酸盐类岩层中有喀斯特溶洞和裂隙，并且时常含水，因此坑道掘进和矿床开采条件比较复杂。

一般来说，矿石易选，由于矿物成分简单，不必采用复杂的技术加工流程，也不必根据技术加工特性将矿石划分成各种不同的品级。

二、碳酸盐类岩层中或碳酸盐类岩石与沉积岩、火成岩和变质岩接触带附近（经常与矽囊岩有关）矿石成分简单或复杂的筒状矿体、似层状和形状不规则的交代矿体和矿层

这类矿床在苏联分布很广，而在我国分布更要广些。属于这种类型的有苏联的外贝加尔、中亚西亚、哈

薩克斯坦、沿海区和其他許多矿床。在中国，绝大部分矿床都与碳酸盐类岩石有关，例如：广东、湖南、青海、辽宁和其他許多矿床都是如此。

此类矿床的特征是形态复杂而且不規則。矿床时常为透鏡体、矿瘤、矿巢和細脉浸染矿化带，也时常形成矿柱和矿筒，它们弯曲不定，有时又可形成复杂的分枝。似脉状矿体和层状交代矿体分布也很广泛，矿体的規模和产状变化特別大，极不稳定，矿体規模一般为几米，几十米，偶而也可达几百米的。

矿体富集的构造控制，首先决定于矿体周围的石灰岩和白云岩的产状、厚度和岩性特征。在很厚的碳酸盐类岩石地层中，往往只是一定的、最便于起交代作用的岩层才是含矿的。矿体与大断裂、构造裂隙和破碎带的关系几乎是很明显。矿体分布情况及其产状，經常受火成岩、沉积岩及变质岩的接触面所控制。

对成矿以及矿化构造控制起极重要作用的是碳酸盐类岩层中的各种裂隙及其交代地段和岩石的破碎現象。本类型矿床是热液成因，同时可以将它们划分成高溫、中溫或低溫矿床。绝大部分矿床看来仍属于中溫热液矿床。

根据围岩的性質（围岩的性質也可以在矿石成分上反映出来），可将矿床分成与矽嘎岩有关的矿床和产于正常的碳酸盐类岩层中的矿床。前者的特点是成分比較复杂，矿化現象的分布也比较复杂，而后的成分則比較简单，矿化往往也比较均匀。

与矽嘎岩有关的矿床的典型例子有苏联沿海边区的杰丘赫、阿尔登、託波康、康塞、达尔巴茲（卡拉套查尔）、宾格赫姆、弗兰克林弗尔涅斯、斯吉尔陵格及岭特拉里（美国）、法龙奥密貝格（瑞典）、尼尤-卡格涅特（加拿大）和中国江苏某地。

产于正常的碳酸盐类岩层中的交代矿床分布更为广泛，属于此类矿床的有外貝爾加爾湖的大部分矿床，中亚西亚的阿奇赛和其他矿床以及中国的青海、辽宁、湖南、广东等許多矿床。国外的該类型矿床有拉烏里昂（希腊）、貝列別格（澳大利亚）、里奧欣（西班牙）、拿娜（爱尔兰）、拉依勃（意大利）、布罗肯希尔（北罗得几亚）、珠密柏（南菲）、阿吉良尔（阿根廷）、捷尔西、馬克多奇特（加拿大）、巴尔克-西基、京基克、列特維爾、手格亨（犹他）、爱特瓦尔斯和巴尔瑪特（美国）。

在矽嘎岩矿石的成分中，除石英和 Ca、Mn、Mg 和 Fe 的碳酸盐之外，一般还含有輝石（鈣鐵輝石非常典型，但主要以含錳的变种为主）、柘榴子石、綠廉石，偶而也有方柱石、黝廉石、符山石、角閃石和其他一些鈣、镁、鐵等矽酸盐矿物。金属矿物通常以方鉛矿、閃鋅矿为主，黃銅矿和黃鐵矿也很多，同时往往还有磁黃

鐵矿、毒砂、黝銅矿、輝銀矿、錫石輝矿、輝鉬矿、白鵝矿、磁鐵矿、赤鐵矿等矿物。这些矿床一般与酸性和中性侵入体有关，并且时常产于接触带附近。在矽嘎岩矿床的矿石成分中，除鉛锌外，經常含有磁黃鐵矿、黃鐵矿、銅、銀、錫、鎘、砷、鉻、钼、稀有元素等有益組分。

在石灰岩和白云岩中多金属矿层一般均由鉛、锌、銅、鐵的硫化物和石英以及鈣、錳、鎂、鐵的碳酸盐組成，有时也有重晶石和螢石。其中經常还含有高溫的金属矿物，如錫石、輝鉻矿、白鵝矿、毒砂等，或者与此相反，含有一些低溫矿物（例如，輝鎘矿）。

矿石一般分致密和侵染状两种，其特点是鉛锌的含量一般都很高，有时高达10—20%以上。

金属矿物的分布一般极不均匀（变化系数时常在80—100%以上）。

此类矿床开采的矿山地质条件一般是最复杂的，因为矿体的形状不規則，时断时續，变化較大，并且矿体規模較小。采用大规模的开采方法对绝大多数矿床來說是不可能的。围岩中的构造破碎或喀斯特，特别是含水的喀斯特，往往会使矿石的开采更加复杂化。产于正常碳酸盐类岩层中的成分简单的矿石，其技术加工性能一般是很良好的。处理成分复杂的矿石，特别是产于矽嘎岩中的矿石的加工方法是比较繁杂的。为了简化技术加工方法，在后一种情况下必須分別开采在矿物成分、构造、结构、氧化程度上，亦即在技术加工性能上各有差异的各主要品級的矿石。

三、产于經常受变質的火山沉积杂岩体中的致密 状方鉛矿閃鋅矿和浸染状黃鐵矿矿石，有时为石英 酸盐矿石的似层状矿体、矿层和透鏡状矿体

此类矿床，对苏联的采矿工业和冶金工业說来，是起着很大的作用的。在外国，此类矿床分布也相当广。此类矿床按其成因及地质结构来看，和含銅黃鐵矿床及黃鐵矿床乃是属于同一个类型的，同时有許多矿床的矿石是綜合性的，这些矿石似乎属于中間类型，即属于由純鉛锌矿向銅矿、含銅黃鐵矿和黃鐵矿矿床过渡的一系列类型。

在苏联，本类型的多金属矿床主要分布于阿尔泰，也分布于哈薩克斯坦、准噶尔阿拉套、烏拉尔、高加索等地区。

中华人民共和国祁連山的各矿床可以比較有把握地認為是本类型的代表，江西和青海的某些矿床大致上也可以作为本类型的代表，但最典型的代表乃是甘肃某地的黃鐵矿型矿石，然而該地銅矿石比鉛锌矿石多。

属于与往往經受变質的火山岩、沉积岩、有关的黃鐵矿型鉛锌矿床的，还有澳大利亚的蒙特阿依札和卓

尔兹湖、苏利万、费林费朗、阿纳康列德里茲、比右乡斯、阿烏斯金白魯克、利特尔、里維尔、扭拉尔杰尔、阿巴那、克維蒙脫、瑪克都那德、瑪尼图，加拿大的阿穆雷特，緬甸的波烏德溫、斯克列弗結、拉依斯瓦尔，瑞典北部的別爾文克斯別爾格、塔斯馬尼亞島的列德罗茲別里以及許多其他矿床。

矿床的特征是矿体呈层状或透镜状，偶而也呈矿株状和脉状，經常与围岩整合产出。由于围岩的产状和矿体控制构造的性质各有不同，矿体的产状，特别是矿体的倾角极不一致（由平缓到直立）。在大多数情况下，都可以发现矿化是受区域性或局部性的构造控制。例如在阿尔泰，B. П. 聂赫罗雪夫等人曾发现两个巨大的断裂褶皺带。长度可达百余公里，宽度为一公里至数公里。在額尔齐斯断裂褶皺带內有別列佐夫、皮薩列夫、別洛烏索夫、諾沃別列佐夫、額尔齐斯等矿床。所謂的別列佐夫、別洛烏索夫矿田，其长度在35公里以上，而其宽度则在2—4公里之間。在此地区发现了无数小型多金属矿床，而且找到新矿床的希望也是极大的。含矿带的延长方向为北西，方位角为305—310°；其走向与額尔齐斯断层的总方向、褶皺构造的走向、岩石片理、方向和火成岩体的长轴方向相符合。

矿山阿尔泰的此二条扭曲带，起自額尔齐斯，往北东延伸，經過列宁諾戈尔斯克（里达尔、索拜尔諾耶、克留柯夫、菲里波夫、伊林等矿床）、茲良諾夫斯克和茲密伊諾戈尔斯克矿田（茲密伊諾戈尔斯克、彼得洛夫斯克等矿床），延长70公里。

在这两个区域性的断裂和扭曲带之間为古生代的陸棚带，它又叫作矿山阿尔泰地块，在陸棚带內，也有许多矿床，其中包括尼古拉也夫、卓洛杜兴、苏嘎托夫、塔洛夫、魯里欣、苏尔古塔諾夫、石莫那依欣、奥尔洛夫、奥別納雪夫、罗克杰夫、丘达克上烏巴因等矿床。

除决定矿床的分布和富集条件的区域性大地构造因素之外，次要局部性的构造因素，如岩层間錯动和位移、张力裂隙和剪切裂隙、各种岩石的接触带、褶皺构造等，也起了不小的作用。

鉛锌矿石經常产于短軸背斜、穹窿构造、背斜褶皺的鞍部、拗摺的弯曲处，各种不同岩性岩石的接触带等地方。

馬鞍状矿体和各种弯弯曲曲的矿层，往往相当于背斜褶皺构造。

产于陸棚带中、但却在額尔齐斯扭曲带以外的矿山阿尔泰各矿床，根据П.Ф.伊凡金的見解，具有下列特点：

1. 矿体的产状与岩石层理相整合。当有陡倾斜的断层时（如尼古拉也夫矿床），不同的矿体，甚至一个矿

体的某些部分既与围岩整合接触，又与围岩斜交。

2. 矿体呈层状、凸鏡状或复杂形状，有时呈巢状，矿体沿走向的长度略超过沿倾斜的延深长度或接近于延深长度（有时沿倾斜的延深长度大于沿走向的长度）。矿体复杂多样的形状可以反映出火山岩、火山碎屑岩岩层的层理、内部构造单元和陡倾斜断层的相互关系。如果矿体产于岩层接触带、某一岩层或凸鏡体中，则在矿体之頂板或底板，在沿走向和沿倾斜的整个延伸部分，都会追寻到同样的一些岩层。

3. 成矿时特别重要的构造单元有下列几种：（1）在岩相岩性、物理机械和化学特性上各有不同的火山岩、火山碎屑岩和凝灰沉积岩岩体的接触带。矿石大多聚集在物理机械性质有显著差别的岩石（如块状凝灰岩、致密粉砂岩、集块状和砾状凝灰岩、层凝灰岩、块状斑岩等）之間的接触带中。（2）主要为砾状和集块状的火山碎屑岩岩层和碎屑岩透镜体，这些岩层最容易为矿石所交代。由各种岩石的碎块（有时有五、六种）組成的凝灰岩和层凝灰岩比成分均一的岩石容易发生交代。特殊的、带有钙质碎屑状胶結物的火山砾和火山弹凝灰岩是一种良好的聚矿岩层。（3）粗粒碎屑火山岩和致密的沉积岩的互层。在其中岩层具有层状透镜状构造。矿体围岩若呈单斜产出时，产于致密岩石中的火成碎屑集块岩岩层和透镜体以及沿走向和倾斜发生尖灭的部分都具有特殊意义。（4）矿体围岩中的角度不整合和火山成因的交错层。

4. 在浸染状和致密状的多金属硫化矿石中，几乎完全看不到定向結構，而在受过交代的凝灰岩和层凝灰岩中残留下来的残余結構却非常明显（特別是浸染状矿石）。在围岩和矿石中經常可以見到在交代作用中形成的交错状細矿脉。

5. 矿体附近，在孔隙状火山岩、火山碎屑岩地层中发育有热液蝕变岩石的分布带。这是一些沿岩层走向延伸的广阔地区和不規則的地段。这种蝕变現象在距矿体很远的地方仍有分布。

6. 陡倾斜的断裂和不同方向的裂隙、由于构造破坏复杂化了的岩层接触带、多孔状岩层和透镜体是溶液运移的通道。

产于額尔齐斯带中的矿床有下列几个特点（据П.Ф.伊凡金）：

（1）矿体围岩以动力变質片岩为主，这种片岩是在上华里西地壳运动中由泥盆紀凝灰沉积岩、沉积岩以及一部分火成碎屑岩和火山岩等变質而成的。岩石的原生层理和岩性上的各种差別，在片理化和动力变質过程中逐渐消失了或者不再起什么作用，取代原生构造的是岩石中产生了各向异性的次生构造。这种次生

构造主要表现在它们的片状结构和线带状的定向排列上。直线和面平行的各向异性是区域性的重要构造单元和矿石沉淀的重要因素。岩石原来的产状发生了剧烈的改变。各种岩石的岩层和薄层变成了一些透镜体，构造片岩产生了凸透镜状构造，岩石中出现了齿状和羽状接触带、不均匀的片理化现象以及构造互层。片理重迭在层理之上，这就使同一个强片理化带在不同的地段与各种不同的岩石发生接触。在片状围矿杂岩中多期的构造运动很有规律地局限在片理面上和平行的区域性构造带中。变形的一般轮廓尚有保存，亦即后期的运动继承了过去形成的构造方向和其他特点。同时，构造运动都集中地发生在最为活动的地带。这些地带由高片理化带变成破碎、角砾化和糜棱化带，把静止的不活动的片状杂岩体分割成一些平行的地段。

(2) 矿带和矿体与岩石的片理相符合。产于裂隙中的矿体各部分和次级形态单元可能是错动的。

(3) 在片理面上矿带的规模有特别明显的差别。矿带沿倾斜的长度大大超过了它们的宽度。矿体形状很象条带，长2—3公里以上，宽约200米，厚度不大。矿床的形状和产状取决于定向构造单元，即周围片岩的片理和线状定向排列。

(4) 矿体在强片理化带中与各种岩石接触。矿体与上下盘的相互关系是由强片理化带与岩层层理斜交角的大小、岩层有多少变成透镜以及块状地段向什么方向错动等因素来决定的。

同一个岩层的岩石可能在矿体的上盘和下盘都可以见到。

(5) 对产于额尔齐斯扭曲带片岩中的矿床来说，决定矿体形态和产状的最重要的构造单元为：①狭窄的强片理化带和复构造运动带；②绿色岩层和钠长斑岩、片岩岩系的接触带（强度不同的两个物质的界线）和构造运动集中带；③矿体内部的结构及其形态可以决定片岩的成分和岩石较易与硫化物交代的这种性质。随着岩石交代作用的减弱，就形成了这样一些岩石，如碳酸质片岩、大理岩化石灰岩的角砾岩、钙质碳酸盐岩、绿泥石和绿泥石绢云母片岩、绢云母石英片岩、假凝灰岩和菲细岩、残斑变岩、斑岩以及玢岩。

受角砾化和糜棱化的巨大强岩体（如斑岩）和片岩的接触带以及不平接触的剥理、挠褶、剪切褶皱、小褶皱和片岩角砾化带以及各种方向的裂隙等也都是决定矿体形态和产状的最重要的构造单元。这些构造单元的形成使孔隙度增高，渗透性加大，因而有利于热液通过。

(6) 浸染状和致密状的多金属矿矿石和矿体的围

岩，其外表具有定向结构，主要是面平行结构。

条带状和面平行结构可能是在受过交代片岩中保存下来的，它们表示交代成矿作用沿矿化时形成的错动面发生的过程。矿化时形成的错动在时间上可以把彼此不断重迭的共生矿物组合区分开。由于重复错动和挤压面通常与岩石的片理相符，并承受着从前的运动方向，所以在其中发育的金属矿物也与围岩的片理平行分布。

(7) 动力变质片岩中，矿体周围热液蚀变岩石分布量的横向规模不大。在平面图上，这些量圈呈狭窄的条带分布，其规模与矿带和矿体露头不相上下。在矿体上下两盘，蚀变现象都分布不远（一般不超过几米）。

(8) 强片理化带（平行片理综合体）是热液活动的良好通道。在强片理化带的表面片岩中的线状定向排列方向乃是热液最好的活动方向。

本类型矿体规模往往可达数百米。长度有时可达3公里，而厚度则为数米或数十米。致密矿化物矿体通常比浸染矿体规模小，同时有硫化物致密硫化矿物的地段往往夹有浸染矿带，或周围是浸染矿带。

矿体边界根据围岩成分和含矿构造特点，有的很明显，有的却模糊不清。具有工业价值的矿石，其周围往往有很贫的浸染状矿石，所以具有工业价值的矿体，其界限只有根据样品化验结果，并考虑所采用的指标来确定。

矿石中无论矿物成分或化学成分几乎经常是很复杂的，是综合性的，矿石中具有工业价值的元素有铅、锌、铜、硫、金、银，也有镉、铟、镓、铊、钼、铼、钽、硒和锡等稀有元素和分散元素。

矿石中铅、锌品位变化很大，由百分之零点几到百分之几十。

矿石中除了普通硫化物，如方铅矿、黄铁矿、闪锌矿、黄铜矿、辉银矿，有时还有毒砂、辉钼矿、辉铋矿外，还时常可见复杂硫盐（黝铜矿和铅、锌、铜、汞、银和其他金属硫化物和硫化物）、铅、金、银的硫化物以及自然金属等等。铅和锌数量比值极不相同，但是锌往往比铅少些。

最主要的非金属矿物为石英、钙、镁、锰和镁和铁的碳酸盐、重晶石，有时也有绢云母和绿泥石等。

矿石的结构首先可以分成块状和浸染状两种，这种结构又都可以分成定向带状、角砾状和似角砾状、胶状结构、破碎状结构等等。根据颗粒大小、矿石结构可分成粗粒、中粒、细粒和微粒结构，也可分为均粒和非均粒结构等等。

矿体围岩最典型的蚀变现象为矽化（矽化可能导致角岩的形成以及绢云母化、绿泥石化，有时也有重晶石

化和碳酸盐化。主要由绢云母组成的热液蚀变的近矿围岩称为绢云母母岩(H. 庫列克)。

在矿体附近时常有微石英岩，它们似乎与矿体有一定关系。

矿石中有用组分的分布往往很不均匀，各种有用组分或其中一部分有用组分孤立地分布在空间。这样就能将矿石划分成各种品种，并且分别进行开采。

在大多数矿体和矿床中，矿石成分和有用组分含量沿厚度方向变化最大，而沿走向和倾斜方向却是比较稳定的。

矿床的带状结构极为常见，也经常有不同成分的矿石，但是对本类型所有矿床来说，各品种矿石的统一的和总的分布规律还没有查明。看来，其分布规律是极其复杂的。在每个矿床、矿田和成矿区，有时都可以发现某些比较典型和固定不变的规律，了解和研究这些规律，对进行普查和勘探工作有重大意义。

矿体围岩的地层时代，在各个大陆、各个国家以及各个矿区都是极不相同的，由前寒武纪直到新生代各个时代的都有。这一点与这些矿床是热液成因论点是完全符合的。对所有地区和矿床围岩的岩石成分都是非常典型的。

所有含矿区、矿田和矿区通常都是喷发岩和沉积岩组成，而其中虽然也分布有侵入岩，但对成矿并没有太大的意义。喷发岩和火山碎屑岩多半是一些铜碧岩、斑岩、玢岩、钠长斑岩以及它们的凝灰岩、凝灰角砾岩、集块岩和各层凝灰岩。在沉积岩内各种页岩中并夹有砂岩、石灰岩、大理岩以及泥灰岩等岩石的薄层。岩石时常发生剧烈的变质，并变成绿泥石、绢云母或其他成分的片岩、千枚岩、石英岩等变质岩。侵入岩主要为各种酸性和中性岩石，而岩墙则为各种斑岩和玢岩（成分从基性到酸性）。

矿体是热液成因的，关于这一点是没有任何疑问的，并且绝大部分金属矿物是在中温环境中形成的。成矿作用大多是多期的，热液正象脉博跳动一样，一次又一次地分泌出来。热液向矿石沉淀地段的远移，往往是受到构造错动的控制。这些因素，特别是各期矿化作用以及与其有关的共生矿物组合的重迭现象，就决定了矿石成分的复杂性。某些矿床在各个地段和不同层位，其矿石的成分都有不同，这是由于矿石的原生分带现象引起的。具有矿石的次生蚀变带，亦即有氧化带、有益组分淋滤带以及硫化物次生富集带（自上而下），这往往是产于凝灰火山岩和沉积岩中的黄铁矿型矿床的一个特征。但是，铅和锌的硫化物与铜矿不同，它们并不具有在次生硫化带再沉积的性能。因此，在多金属矿床中，只有氧化带和淋滤带，而没有次生富集带，即

使有，其中也只有铜的次生硫化物。在氧化带矿石中，铅、银、金比较富集。而锌的化合物则往往从矿石中被淋滤掉。在黄铁矿型矿床的铁帽中，往往可以开采铁、金、银和铜。

我们已经谈过，在黄铁矿型矿床的原生矿石中，金属矿物的含量变化极大，因此时常必须圈出许多各种品种的矿石，如方铅矿—闪锌矿、黄铜矿—闪锌矿、黄铜矿—方铅矿—黄铁矿矿石，偶而也可以圈出单金属矿石等等。成分变化这样巨大，因此没有必要在这里一一加以赘述了，同时也没有必要来确定各种元素的品位。对每一个矿床，都必须单独地确定值得单独开采和按特殊技术进行加工的程序，单独进行加工的各种品种矿石的数量及其性质。多矿物矿石的加工技术，特别是这些矿石的选矿方法，一般是比较复杂的。

开采的矿山技术条件和地质条件一般没有什么特殊的困难。矽化火山岩、凝灰岩和沉积岩的这些围岩都很稳定，而鳞片状和泥质矿物（绢云母、绿泥石）发育的地段就不太稳定。后边这些矿物对矿石的浮选性能有不良的影响。

我们非常重视第三工业类型的铅锌矿床，其原因如下：

(1) 探讨这一类型矿床对我们作结论将有特殊的意义；

(2) 这种类型的矿床在苏联很多，并且研究得很深入，而在其他国家研究得却很差，并且关于成因的说明也有很大的分歧；

(3) 在中华人民共和国，对这类矿床的研究也不够，并且其中某些矿床（青海某地的矿床）也不能认为是完全典型的；

(4) 无论从有关的各种岩石的广泛分布来看，或从地质构造条件来看，中国都是普查这类矿床的极有远景的地区。特别值得指出的是，苏联几个主要的第三类型多金属矿分布区都位于中苏国境线附近。

四、破碎的火成岩、变质岩和沉积岩中裂隙填充和交代的矿脉、透镜体、不规则矿体和含矿构造带

这类矿床在不久以前（五、六十年以前）正是多金属矿石的主要开采对象。可是，近几十年来，这类矿床在铅锌这两种金属的经济中的作用不断下降，而上述三类矿床（尤其是第一类型和第三类型矿床）的价值都不断增加。

产于裂隙和岩石构造破碎带中的脉状矿体分布很广，但是这种矿体很少能够形成大型矿床。脉状矿体，按其规模，多半是一些小的和中等的矿体，但是其矿石质量都是极不相同的。在一个矿床或矿体中，贫的浸染矿和致密硫化矿往往互相交替。近二十至二十五年

以来，对多金属矿石，特别是铅矿石的质量要求降低了，这就大大的改变了对矿床的评价和矿床规模的看法。过去仅仅开采致密块状的和最富的浸染状矿石，而现在连较贫的浸染状硫化矿石也能利用了。富矿石通常不能形成大矿体，而贫矿脉却时常可以延长数公里（间断或不间断）。至于含矿构造带，则可以延长数十公里。这种矿体沿倾斜方向很少能够延伸一公里以上（美国爱达荷州的考尔德阿连矿床延深为1100米，捷克的普申布拉姆矿床延深1200—1400米）。

在苏联，属于脉型矿床的有高加索的萨顿、兹吉德和埃里布鲁斯矿床以及克瓦依萨、察依、提兹尔等许多小矿床。在沿海区卡拉干达省、吉尔吉斯、塔吉克斯坦、东贝加尔地区（阿尔加琴、阿列克赛得罗夫、札沃德等矿床）、巴伦支海沿岸、外贝加尔地区、雅库蒂亚苏维埃社会主义自治共和国（维霍扬斯克山脉）以及许多其他地方都广泛分布有矿脉和金属矿带。

在国外，这种脉型矿床也不少。其中可以指出的有：德国的弗采依别尔、什捷英、格鲁德哈茨、赫里斯齐安、列文和麦尔库尔、希腊的基尔卡、意大利的撒丁岛、坦噶尼喀的莫班达、尼日利亚的阿麦里-尼耶巴、玻利维亚的马齐尔达和安科顿麦斯、墨西哥的卡萨利尔卡、萨坦迭尔、美国的依革尔、比尤特和考尔德阿连等矿床。

在人民民主国家中最著名的矿床有捷克斯洛伐克共和国的普申布拉姆、保加利亚人民共和国的罗多普、波兰人民共和国的斯温托基什山和朝鲜民主主义人民共和国的一些矿床。在中华人民共和国境内，属于本类型的矿床大致有：湖南、内蒙、浙江、广东、辽宁、福建，以及河北等地区的铅锌矿脉等等。

根据成因来看，所有这些矿床都是热液型的，而且一般都是中温热液的，但是这类矿床中的个别矿床在其形成温度和共生矿物方面可能有所不同，有的是倾向于较高温的，有的是向低温热液过渡的。

在本类矿床形成时，矿石的空洞充填和裂隙充填作用要比在其他类型矿床中所起的作用大得多，但是交代所起的作用也是极大的。因此，往往有人设想划分裂隙矿脉、交代矿脉和含矿构造带。但是，在上述各成因类型的矿体中，纯属于某一个类型的情况是比较少见的。大多数矿脉既是裂隙充填形成的，也是交代而成的。并且在各个地段有时以某些作用为主，但经常是各种作用都很发育。矿脉和网脉一般都产于含矿构造带中，因此含矿构造带和矿脉、细脉是比较相似的。

矿体形状通常是脉状和似脉状，但是矿体具有膨胀部分和变狭部分，岩板分合以及矿脉和矿带的走向、倾向或倾角也有变化，因而矿体形状经常是比较复杂的。

的。

矿脉厚度多半由数十厘米到数米，而矿带厚度时常可达数十米（30—40米以上）。

根据形状，矿脉通常可以分成简单的和复杂的两类。简单的矿脉呈比较规则的板状，而复杂的矿脉时常形成分枝，有时甚至分成一些细脉，时断时续，组成许多支脉、膨胀和变狭部分，其产状也变化不定。

矿脉时常互相平行或呈扇状分布，有时形成数组矿脉。矿脉呈雁行状分布也是某些矿床的特点。

除了在地表上发现的矿脉之外，还常有盲矿脉，即不出露于地表的矿脉。

含矿构造带和岩石破碎地段的特点是具有小矿脉、网矿脉和浸染矿；也就是说，矿石在其中呈网脉状和浸染状。但是矿带中常有比较规则的、甚至相当巨大的矿脉。

矿体界线时常与脉壁一致，但是在许多情况下，当矿石为脉状和浸染状时，特别是当它们产于含矿构造带中的时候，矿体的界线就要根据取样资料来加以确定了。

在某些矿脉和矿带中，矿体是柱状的。矿柱最典型的特点是矿体延深很大，而且沿走向延长较短。矿柱产于裂隙交错处或共轭处，也产于含矿构造方向发生变化的地方。这一现象是时常可以发现的。

矿体的围岩为各种各样的火成岩、变质岩和沉积岩，但最常见的却是各种花岗岩类、片麻岩、混合岩、变质片岩和结晶片岩。但是矿脉和矿带往往穿过火山岩及各种沉积岩（泥质页岩、砂岩、砾岩），其中甚至包括碳酸盐类岩石。在碳酸盐岩石和其他易于交代的岩石（如粗碎屑凝灰岩）中往往产有层状矿体、透镜矿体、矿筒、矿巢和变化不规则的矿体，而规则的裂隙矿脉和矿带则较少见。

在强烈破碎地段同含矿断裂相连的地方，一般来说，也就是在由于构造作用而在巨大的、形状有时不规则、矿液易于通过的破碎或压碎岩石的构造中所形成的形状不规则的矿体，也与矿脉和含矿构造带近似。这种矿体与矿脉、矿带的不同之处是它的形状很不规则，而矿石的形成条件和成分特征，大体上都与矿脉和矿带相同。

这些含矿网状脉或浸染状矿体，往往都是裂隙多受到破碎而有时又受到糜棱化的岩石，它们之中满布着金属矿物，主要是方铅矿、闪锌矿和黄铁矿的小细脉、小矿脉和浸染体；其中矿化现象的分布可能是比较均匀的，但也可能是极不规则的和复杂的。在后一种情况下，成分和质量不同的矿石，就形成堆积的和不规则的互层。根据所采用的工业指标，圈定的网脉状或

浸染状矿石，通常就是矿体。根据矿物成分和质量矿体中往往可以圈出各种不同品级的矿石。在细脉浸染状矿石中，有时具有致密硫化矿，甚至较大的致密矿化体，我们把这些矿体也列入于这一工业类型。

本工业类型最大的特点是：矿石生在裂隙，而且是在空间充填作用和经受过机械破坏和挤压的岩石遭受交代作用时形成的。

因为本类型矿床中岩石的渗透性和交代能力完全是内构造变形、破碎和挤压作用造成的，所以成矿控制构造在绝大多数情况下是浅裂断裂、裂隙、破碎带、扭曲带和压力裂隙带。

产于易于被含矿物质交代的裂隙和破碎带中的矿脉和脉状矿体具有过渡性质，它们往往具本类型矿体所具有的特征，但同时在许多方面又与第二类型或第三类型矿床相近似。

近几年来已发现一些矿化较贫、但浸染均匀的铅锌金属矿物破碎和裂隙侵入岩。如果继续降低铅锌矿石的指标，这种细脉浸染型贫矿，就可能具有重大的工业价值。在吉尔吉斯的北部，穹窿构造的顶部白岗岩、花岗斑岩以及其他花岗岩类的岩石的小侵入体，往往都受到矿化。

矿石的矿物成分，有的比较简单，有的却很复杂。最重要的金属矿物为方铅矿、闪锌矿、黄铁矿和黄铜矿。但是毒砂、磁黄铁矿、黝铜矿和其他铅锌锑银铜等硫盐也是极其普遍的。

此外其中也时常可以见到磁铁矿、辉钼矿、锡石和稀有元素矿物。

在许多很早以前就开始开采的矿区，曾经确定铅锌的含量比值是随着深度而变化的。锌的含量是随着深度增加而逐渐增高的。但是也有一些矿床，其中铅锌的比值固定不变或方铅锌矿随深度增加而更加富集。在本类型的矿床的矿石中主要有益组分为铅锌硫和少量的铜和锡。

矿石中几乎经常含有镉和银。有时也含有金。其他元素之中还可以发现钼、砷、锑、铋、镓、铟、铊，有时也发现有铼和硒等。

非金属矿物多半为石英、方解石，其次是其他的磷酸盐、萤石、重晶石、矽酸盐矿物以及其他矿物。

围岩蚀变一般为矽化和绢云母化，有时也有绿泥石化、重晶石化及其他蚀变现象。

象萤石和重晶石这样一些脉石物有时也具有工业价值。

在矿脉和矿带中也应圈出致密状和浸染状矿石。矿石的结构为块状、浸染状、条带状、环状、角砾状、似层状、砾状、网状、梳櫛状、梳状，有时为胶状。

矿石中有益组分的分布往往是不均匀或极不均匀的，也就是说矿床的品位变化系数大于50—60%。

矿体产状与围岩层理或片理的关系往往是不整合的、交错的。这一点与围矿构造的不整合性质——大多是断裂性质是相符合的。

在矿脉和含矿构造带发育的地区，经常分布有岩墙，有时也分布有酸、中性斑状半深成岩（花岗斑岩、石英斑岩、石英角斑岩、花岗閃长斑岩等）的小侵入体。这些岩墙在绝大多数情况下都是成矿前生成的。岩墙往往与矿化作用有明显的关系。这种关系应当认为是构造关系和共生关系。

无论岩墙或矿脉都产于同样的一些构造中，即产于断裂带、岩石破碎带或裂隙中。很可能，矿体和火成岩岩墙是同一个岩浆源形成的。矿体经常产于岩墙与围岩的接触带中，而岩墙本身很少受到矿化。

沿构造断裂和裂隙往往多次发生错动，并且这些错动时常发生在岩墙形成之后，有时甚至发生在矿脉形成之后。因而矿化能够沿裂隙和破碎带贯穿到岩墙中去，而较晚的错动又不仅破坏了岩墙，而且也破坏了岩脉。金属矿物的挤碎、压碎和破碎现象，有时很明显地反映在矿石的结构和构造上（特别是方铅矿）。

开采脉状矿床和含矿构造带是比较困难的，其主要原因是矿体形状复杂、矿化不均匀并且互不连贯。同时矿脉往往很小，并有成矿后的构造断裂将矿体切成许多块段。

含矿构造带中的破碎岩石往往是不稳定的。尤其是这种破碎岩石再遭受到猛烈的热液作用而使组成松散和塑性岩石的泥质云母矿物发生富集之后，就更加不稳定了。除了这个不稳定的特征之外，构造带和破碎带的破碎岩石一般又是含水的，因而，从其中可能涌出大量的地下水，这也会影响勘探和开采工作的进程。

在开采厚大的、矿化比较均匀的含矿带时，利用混采法进行开采是最为适宜的。在这方面，巨大的细脉浸染状矿石和最大的与矿脉和含矿带有关的交代矿体是最为有利的。但是，后者按其特点，应列入第二或第三工业类型。

多组分矿石的选矿技术可能是相当复杂的，但是利用混合浮选和优先浮选法往往是能够达到完全令人满意的选矿指标的。当矿石中炭质物质和鳞片状矿物（绢云母、水云母、粘土矿物、绿泥石等）很多时，选矿指标就要降低了。

铜和铁的硫化物、金属矿物聚集体，特别是矿石的氧化现象，也会使选矿复杂化。贫的氧化锌矿石的选矿和利用是最困难的，并且往往是无法进行的。

在所开采的矿石中，如果夹杂有脉石碎块或脉石

矿物碎块致使脉状矿物贫化时，目前常用重悬浊液进行浮选。

这样可以大大缩减运往选矿场、然后要经过碾碎和粉碎的矿石数量。

五、关于多金属矿床工业类型的結論和几点意見

根据我們所采用的鉛鋅矿床工业类型的分类法，我們想指出几点規律，同时也指出每一种类型的特点。

绝大多数具工业价值的多金属矿床，按其成因來說，均属于热液类型。这一特点是多金属矿床与其他大多数金属矿床，尤其是非金属矿床的显著区别。事实上铁、錳、銅、鎳等金属以及非金属矿床，无论是内生或是外生的，都有其代表矿床，而且都具有工业价值，各属于不同成因类型的矿床（由岩浆矿床到热液矿床、沉积矿床、淋滤矿床、残余矿床以及其他成因的矿床）。当然各种类型矿床对类型的属性一般均反映在每一个工业类型矿床的外貌、地质构造位置及其特征和特点上。在铁的沉积矿床、岩浆矿床、热液矿床同镍的岩浆矿床及风化壳矿床之間的共同特点不是那么多的。至于具有工业价值的多金属矿床，则完全是另一种情况。这些矿床成因上的共同点就决定了矿床在工业类型和其他許多方面有很多类似的地方。

鉛鋅矿床的形成作用，經較詳細的研究后，我們就很容易看出，在这些矿床形成时，交代作用具有重要意义，只是小部分矿物才充填于空洞和裂隙中，在任何情况下，热液上升都必须要有导矿和扩散通道，它們通常为大断裂、裂隙和岩石挤压带。在許多成矿区的含矿地带及矿区內，矿床分布的和矿体的位置在空洞上均与区域断裂或不大的断裂构造有关。这种关系在許多情况下，是不明显的。但是如果詳細地研究，还是能够确定出来的。对生于碳酸盐类岩石中的超低温热液矿床來說，确定这种关系是很困难的，但是这种关系看来，还是存在的。

至于談到成矿作用，则較小的断裂、裂隙和岩石破碎带对成矿起着重大的作用。但是，岩石的孔隙度、渗透性、特別是岩石的溶解性和交代性能也具有很大意义。在这方面岩性不同的岩石具有极不同的性质的这一事实是众所週知的。岩石的渗透性是由它的較高的孔隙度、节理、易溶性、空洞、裂隙以及后期的破碎、疏松和磨碎等現象决定的。当形成褶皺时，在岩层中有时产生片理化带、弱化带和利于热液运移和成矿的地段。大家都知道，在这方面，背斜鞍部、短軸褶皺和穹窿等，有时甚至其两翼以及那些因易于渗透及发生交代的岩石产于不易渗透和不易溶解的岩层之中而造成的构造圈闭和地层圈闭，都是最有利的部位。这种圈闭通常为易渗透和易溶解的岩层沿隆起发生尖灭的地段和热

液被隔层或阻隔层所壘的地区。在断裂形成时也經常产生良好的地段，但是在許多情况下还可形成开口裂隙和空洞。空洞可能是由于易溶岩石被地下水溶解而形成的。这些开口空洞和裂隙在深处长期保存是不可能的，因此值得考虑。在許多情况下，这些开口空洞和裂隙之所以能保存下来，乃是由于受到热液压力作用的結果，而这种热液是在空洞和裂隙形成后立即就渗入到裂隙中去的。但是正如矿床研究結果所証实，交代成矿作用所起的作用更大些。在交代作用过程中，某些化合物相繼而且几乎是同时被溶解、滤蝕、进而被其他矿物組合所代替。

根据与多金属矿石交代能力的强弱，可以大致把鉛鋅矿矿床的围岩順序排列如下：石灰岩、大理岩、白云岩、矽囊岩和矽囊岩化岩石、火山角砾岩、块集岩、粗碎屑凝灰岩、砾岩、凝灰岩和层凝灰岩、某些变质片岩（鈣质和碳质千枚岩、綠泥石片岩和绢云母片岩等）、假凝灰岩、泥灰岩、噴发岩、矽酸盐类变质岩和火成岩、泥质頁岩。毫无疑问，这种排列順序是暫定的也是不准确的。岩石名称远远不能反映出决定岩石交代能力的所有特点。同一样名称的岩石可能具有极不相同的性质。另一方面，同样岩石在各种不同条件下，对成分和性质不同热液也可能有不同的交代性能。某些岩石的名称（火山岩、火成岩、变质岩）代表着一整套岩石，而其中各种岩石可能具有极不同的性质。另外，例如砂岩、砾岩、凝灰岩、层凝灰岩、角砾岩等这样一些岩石，如依其碎屑和胶結物成分，又可能具有多变的性质。这里，我們只是在对比了有关交代成因的鉛鋅矿在某种岩石中的产出情况以后，在现有觀測資料的基础上，根据岩石交代能力的減弱，做出这样一个大体相近排列順序。同时，我們也不能忘記，完全一样的岩石，其交代性能也往往是极不相同的，或者是有选择性的。

例如，在很厚的碳酸盐类岩层中，矿体常常是产于完全固定的岩石中或固定层位中（例如，河北省、陝西省及密西西比的姆苏里等許多矿区）。

詳細研究該排列順序以后，我們可以看出，它們与前面所述多金属矿床工业类型的分类是大致相符合的。实际上，占首位的是碳酸盐类岩石和矽囊岩，其中产有第一和第二类型矿床，其次是粗粒火山碎屑岩、凝灰岩、层凝灰岩、某些泥灰岩和片岩，即第三类型矿床的围岩。在这个順序中，最后一类是矽酸盐类火成岩和变质岩、砂岩和泥质頁岩，它們常常构成矿脉和含矿构造带的围岩。同时应当指出，最后一类矿体和矿床見于各种各样的岩石中——从石灰岩到噴发岩、花崗岩、片麻岩、砂岩和泥质頁岩，但是在碳酸盐类岩石中和易于交代的岩石中分布较少，并且其特征在这种岩石中通

常是隐蔽的或者由于交代作用广泛发育而表现很不明显。这样，我们在总结这篇文章时可以肯定，多金属矿床工业类型之间的差别一方面决定于围岩的性质、成分和特点，另一方面也决定于围岩的构造特点及其复杂程度。对头两类产于碳酸盐类岩石中的矿床，尤其是层状超低温热液矿床来说，围岩的成分起重要作用。对最后一类矿床来说，起主要作用的为断裂破坏、破碎带、断层和裂隙带。它们不仅是热液活动的通道，而且也决定了岩石的破碎程度、渗透性和交代能力。在许多情况下，矿石也充填于这些带之中，因此它们也是矿石沉积的地点。

产于碎屑岩、某些变质岩以及沉积岩中的第二类型铅锌矿床占有过渡位置。对该类矿床的形成来说，无论岩石成分及其交代能力或是构造特点（其中包括褶皱和断裂）都同样重要。同时，褶皱构造和层状构造对感应强的岩石的交代作用较为重要，而破裂带和裂隙带则更促进了交代作用的发展，并且有时甚至在岩石成分及性质均不很有利的条件下，亦可以直接被矿液充填。所以第三类型的矿床可以分成二个亚类：其中第一亚类矿床与碳酸盐类岩石中的典型交代矿床相近，而第二亚类矿床在特征上和构造带、断裂和裂隙有关的矿床接近。在矿山阿尔泰，第一亚类矿床的代表矿床为古生代陆棚活动带中的矿床，而第二个亚类矿床的代表矿床则依尔齐斯扭曲带中的矿床。在第二亚类矿床围岩中，通常见有变质蚀变作用，往往使围岩结固并使其原有的交代能力降低。但是，破碎、挤压和裂隙却有利于热液渗透和矿床的形成。一般说来，岩石的变质作用常使岩石的原生交代能力降低。例如，砂岩比石灰岩难于交代。凝灰岩的交代条件就比凝灰岩和火山角砾岩要差。在岩石花岗岩中有二氧化矽的渗入，或者形成矽酸盐和析出氧化钙、氧化镁、氧化铁、三氧化二铁和其他组分时，以及岩石中三氧化二铝富集时，交代能力便急剧降低。在变质过程中，岩石孔隙度、密度、裂隙度、渗透性以及岩石在构造和结构上的变化当然都起着重要的作用。

应再一次指出，岩石的成分和性质对形成具有工业价值的铅锌矿床来说，是起着极其重要的作用的，但是我们还不能仅因为在这种或那种岩石中找到了金属矿，而就将它当做矿床的主要分类标志，并借以划分成因类型和工业类型。所有岩石分类都是根据岩石的成因及其化学成分和矿物成分的不同而划分的，丝毫也不考虑其变化能力。属于各种不同成因类型的岩石或有显著不同的化学成分和矿物成分的岩石（例如，沉积岩和火成岩、火成岩和变质岩），在这方面往往具有相当或者类似的性质。相反的，各种不同的沉积岩在我们

前面提出的岩石排列顺序中却都占据着不同的位置，这种岩石排列顺序说明了各种岩石与铅锌矿矿液发生交代的能力是由强逐渐减弱的。

尤其是铅锌矿床的分类是以铅锌矿床生于那种岩石中做为主要划分原则的，而并没有考虑构造的巨大作用，所以脉型矿床在这种分类中应根据它生在某种岩石之中而将其划分到不同的类型中去。而产于碳酸盐类岩石中的第一类型和第二类型矿床不论其差异多大均得合併起来；而与砂岩类型矿床却要截然分开，虽然它与前一类型矿床之中的某些矿床极其相似。最后，第三类型矿床也应划分为若干类型，因为它产于火山岩、变质岩和各种沉积岩之中。产于火成岩和古老的变质岩（片麻岩、混合岩、结晶片岩）中的矿脉之间，通常是没有很大的区别的。因此对这种情况是完全不必加以考虑的。

如果把各工业类型的铅锌矿床形成过程中起作用的基本因素，以表格形式表示，那么就可以列表如表1。

表1 明显表明，由碳酸盐类岩石经砂岩、火山碎屑岩和一些变质岩到矽酸盐类火成岩、变质岩和砂泥质沉积岩发生下列变化：

1. 岩石的原生交代能力减弱了，此种能力基本上由岩石成分、孔隙度以及结构和构造的特点决定的。
2. 原生层状和褶皱构造，各种不同成分岩石的地层界限以及它们所形成的隔层和阻隔层作用减小了。
3. 断裂、岩石破碎带、扭曲带以及各种不同类型的断裂构造与岩石破碎、变松有关的岩石交代能力增大了。

根据表1我们首先要强调指出，岩石性质和某些因素的作用，是不断和逐渐发生变化的，因此要强调指出，各种不同工业类型的铅锌矿床之间的关系是密切的，在这些矿床之间，还存在着许多不同的过渡类型。例如碳酸盐类岩中的层状浸染矿体与形状不规则而又复杂的致密浸染矿交代矿体之间，就存在着过渡类型。前一种矿体的特点主要是规模大，矿化较均匀，但很分散，呈浸染状、透镜状和细脉状等等。矿化在较好的层状构造、褶皱构造中以及裂隙和裂隙交处附近发生富集，这就使之与后一种类型的矿床相接近，并且在它们之间还有一系列的过渡类型。这些矿床都通过砂岩化岩石中的过渡型矿体而与产于砂岩中的矿床有关。

我们已经谈过了第三类型矿床的过渡性质，这类矿床的特点是：围岩种类极不相同（凝灰喷发岩、沉积岩和变质岩）。这类矿床可以向其他各种矿床过渡，特别是产在碳酸盐类岩石中和砂岩中的向不规则的交代矿体过渡，甚至也可向矿脉和含矿带过渡。

因此，可以很明显地将产于各种构造，甚至各种岩

表 1

矿床的工业类型 促使铅 锌矿床形 成的因素	I		II		III		IV	
	产于碳酸盐类岩石中的超低温热液层状矿体(多半为浸染状矿石)		交代矿体、矿筒、透镜体和形状不规则的矿体		产于凝灰喷发岩、沉积岩和变质岩中的层状矿体和透镜体		与裂隙、破碎带和断裂带以及岩石挤压带有关的产于火成岩、变质岩和沉积岩中的矿脉和含矿带	
	1	2	1	2	1	2		
1	2	3	4	5	6	7	8	
由岩石成分孔隙度和结构构造特点所决定的岩石原生交代能力	++++	++++	+++	+++	++	+		
原生层状和褶皱构造、各种不同成分岩石的地层接触界线以及由它们所形成的热液活动的隔层和阻隔层	++++ +++	++++ ++	+++ ++	+++ ++++	++	+		
断裂扭曲带、破碎带、裂隙带，各种类型的断裂构造以及因岩石破碎、变松而增长岩石的交代能力	+	++ +++	++ +++	+++ ++	++++ ++	++++ ++	++++	

图例：+具有次要作用，++作用明显，但并不太大，+++作用很大，++++具有主导作用，并且以此作用为主。

注：一个栏中有两个并列的符号，乃是说明该种因素在同一类型的个别矿床中的作用是有变化的和不稳定的。

石中第三类型中的矿床分为两类。

若需细研究矿床实例，我们可以经常碰到与这种矿床的性质类似的过渡类型或中间类型的矿床。

矿脉和矿带，若切穿易于交代的岩石，则往往伴生有交代矿体，在产于碳酸盐类岩石和砂岩中的形状不规则的矿脉，在外贝加尔地区以及保加利亚人民共和国为丹和涅杰林等地区，我们已发现许多这种类型矿床的实例，并且在阿尔泰、高加索以及许多其他地区也有所发现。

中国青海、江西的两个矿床可能是这中间类型矿床的实例。实际上，青海某矿床的主要矿体是产于碳酸盐岩石中，受岩石的原生层理以及附近的断裂带控制。在矿区南部和其他的一些地区，矿体很清楚地产于变质岩中的裂隙和破碎带中。所以，青海的某矿床是属于我们所划分的第二类型和第三类型的中间类型，并且具有许多第四类型的特点。

江西某地的矿床是属于第三类型和第四类型的中间类型，因为此处的矿脉和脉状矿体是产于构造带中，而层状矿体则产于变质岩和凝灰喷发岩中。

这种矿床的实例非常多，这种矿床的中间性质，往往是由于这些矿床产于由各种岩石组成的复杂构造中，并且个别矿体，甚至于矿体的一部分产于各种岩石和各种构造中。

根据上边所说的，我们再谈谈产于变质岩中的透镜状或似层状矿床问题，这类矿床在我们的矿床分类中没有分出来。应当指出，发表过有关矿床工业类型分类法的学者们对这一类矿床发表了各种不同的看法。1940年，B. M. 克列特尔和 B. I. 斯米尔诺夫在自己的两本著作中(1954, 1957)，认为不需要单独划分这类矿床，而把这一类型矿床的重要代表矿床划分到其他类型之中。

但是，在1958年，B. M. 克列特尔又将这一类型划分出来了，而 Д. A. 捷柯夫、A. A. 阿米拉斯兰諾夫和 A. M. 貝布奇金在全苏矿物原料科学研究所第十辑方法指南中也谈到了这一类型，但对它没有进行深入研究，因为在苏联似乎还没有发现这种类型的矿床。

我们认为这一类型没有必要划分出来，因为各主要类型之间的某些过渡性矿床就属于这一类型，这些矿床时常与断裂有关。但是更经常的是与围岩整合，即受原生层状构造以及褶皱和断裂构造所控制(布罗肯·希尓、苏里文)。其围岩即使有强烈变质的岩石，也有正常的沉积岩，而在某些情况下，在围岩中也有碳酸盐类岩石或砂岩(布罗肯·希尓)，这种矿床的所有这些特征与第二、第三和第四类型的矿床很接近，其中大多数矿床应属于第三类型，因为第三类型，正如前面所述，是具有过渡性质的。

因为矿床工业类型之間的界綫完全是假定的，所以我們認為把矿床分类复杂化是不合适的，把鉛鋅矿床划分成四个类型，而第二类型和第三类型再划分出四个亚类(每一类型划分两个亚类)就可以了。

在研究多金属矿床的工业类型时，还有一个問題應該說一下，那就是关于矿床形成条件的成因問題。关于这个問題，有許多参考文献，試驗資料，物理化学和矿物研究資料以及許多地質觀測和理論資料，并且也有許多往往是臆測性的假說和學說，这里我們不能一一地批判性地研究所有这些資料和觀點。

我們不妨把問題的涉及面弄得窄些，在現有的成因分类中，鉛鋅矿床分属于各种成因类型——由接触交代和汽成矿床直到低溫热液、外生沉积和淋滤矿床等，样样都有。

这里我們不准备談外生矿床，因为它所起的作用，目前还未完全查明，近几年来，在中国发现的砂鉛矿，可以認為是外生矿床存在的一个証據。

在內生矿床中划分高溫接触交代矿床和汽成矿床，我們觉得是很不合适的，因为这样划分的根据，通常是矿石中有无砂嘎岩矿物或其他高溫热液矿物，但是，当我们对矿石进行比較詳細的研究时，则几乎經常可以发现高溫热液矿物都是在較早期的成矿作用中形成的，和鉛鋅矿的形成时期，还有长时间的間隔，而在个别情况下，含矿热液甚至可能是另出一源。

在所有經過很好研究的矿床中，多金属矿石的矿物組合(共生矿物)，都是在中溫和低溫环境中，从热液中析出的。

因此，在接触交代矿床，所謂的汽成矿床，甚至高溫矿床中，一組共生矿物重迭在另一些共生矿物之上，有时这些矿物却是同一作用的不同时期的产物，而在某些情况下，在不同成矿期之間的一段时间內，成矿的性质是会发生很大变化的。

可以举出一些砂嘎岩中的多金属矿床为例。砂嘎岩是多金属矿的围岩，甚至如果形成砂嘎岩矿物和形成鉛鋅矿物的那些矿液同出一源时，砂嘎岩仍然是它的围岩。根据这种觀点，我們怀疑象布罗肯希尔和苏里文这样一些矿床中的鉛鋅矿石是属于高溫的，这些矿床中的柘榴石、鈣蔷薇輝石、电气石、磁黃鐵矿、磁鐵矿、透閃石、錫石、斜黝帘石、鈉长石等矿物，是比鉛鋅矿物的溫度更高的。

鉛矿床与普通的多金属矿床比較，是溫度較高的矿床。美国的富兰克林-費尔聶斯和斯奇爾林克就是高溫鉛矿床的典型例子。

在結束对鉛鋅矿床工业类型的探討時，应当說明，我們还可能特別是在其他我們还未探討过的成因类型中发现新的工业类型。我們未曾談到砂鉛矿床(其工业价值，在中国已經得到肯定)，主要是因为这些矿床在我們所知的参考文献中沒有記載，并且我本人到现在为止，还没有到貴州了解这种砂矿床。产于花崗岩类岩石中的分散浸染的鉛鋅矿，在将来可能具有工业价值，而这样的矿化現象，在許多地区都曾經发现过，在現代的經濟和技术水平下，由于鉛鋅的品位低，这种矿石在工业上还不能利用。